



敬福·晚报 象棋文化节

系列活动之
象棋典故 共同品鉴 (八)

一车十子寒

车——堪称三军的主力。开局时，它比双马炮或双马或双炮的力量还强，可纵可横，可近可远，控制要塞，策应各子。在棋盘上其最多可控制十七个点，无论进攻防守，威力最大，无往不利，大有“一夫当关，万夫莫开”之势。正由于这样，千百年来经人们不断探索，总结出一些用车的要领，如“车前炮后”、“残棋车占中”、“残棋最怕车低头”、“巡河车赶子有力”等。它是初学者最喜欢运用的一个兵种。棋谚有“一车十子寒”，“三步不出车，已输半盘棋”，“输棋多为出车迟”之说，皆言其重要性。在排局中，其应用范围最广，如以兵佐之，有车兵冷着；以马佐之，有车马冷着；以炮佐之，有车炮冷着，等等，都成为凶悍、巧妙而有趣的杀局。在排局中，配合兵则着法深奥而产着率较高，配合马炮则迅猛而产着率较低。在借力局中，它可以配合其他兵种，如借车使炮、使马、使兵，甚至还可以使象、使士等。

河南敬福象棋队主教练 王聚群

绿茵采风

“狂人”欧冠输球 回头拿意甲出气

本报讯 欧冠出局后，国米主帅穆里尼奥一句“全意大利都为国米出局而高兴”，这话引起轩然大波。在昨晨国米与佛罗伦萨的比赛中，他又因抗议主裁判而被红牌驱逐出场。国米本场也付出了1张红牌和5张黄牌的代价，好在最终以2:0战胜了佛罗伦萨队，保住了对宿敌尤文图斯7分的领先。

博扬梅开二度 巴萨扩大领先优势

本报讯 小将博扬昨晨的梅开二度，不仅令巴萨客场2:0轻取阿梅利亚，也令球队重新与皇马拉开6分差距。与对手周旋半场后，巴萨下半场发力。第53分钟，梅西与伊涅斯塔在主队禁区内撞墙配合后推射远角。皮球中柱弹出后，博扬跟进补射得手。3分钟后，阿尔维斯从右肋带球突入禁区。在对方7人防守的禁区内，阿尔维斯、梅西和伊涅斯塔连续做出4脚传递，最后将球分给左路的博扬。虽然最后的射门是弹在后卫腿上变线入网，但之前精妙的传接足以让主队门将迭戈垂头丧气。此战获胜后，巴萨重新将领先优势扩大到6分。

切尔西1:0小胜曼城 希丁克上任四连胜

本报讯 虽然切尔西昨晨在斯坦福桥主场仅凭埃辛一个幸运进球，以1:0小胜曼城，但超过对手两倍多的射门次数表明，比赛场面远非比分那样接近。切尔西在希丁克上任后取得的英超4连胜，虽然每场都只赢了一球，却足以帮助球队以5个净胜球的优势，力压积分相同的利物浦，占据英超积分榜次席。

因扎吉打进职业生涯300球

本报讯 “那一瞬间，我感觉到孩子般的快乐。”步入职业足坛16年，即将36岁的因扎吉圆满实现了300个进球的理想，命运注定让锡耶纳成为因扎吉书写历史的注脚：1992年12月20日，效力于丙一联赛莱费队的青葱少年因扎吉第一次品尝到进球的喜悦，对手正是锡耶纳。“命运真是不可思议，我进的第一球是对锡耶纳。今天早上读到这条新闻时，我已经记不大清楚了。我对300球不是特别在意，不过对前锋来说进300球总是好事。”昨晨的比赛，AC米兰5:1大胜锡耶纳。 本组撰文 木木



足球，有时如此血腥……

足球带给我们快乐，但有时足球竟是如此血腥，在球场上遭枪杀的卡迪姆，在球场外被刺死的塞莫兰……他们是足球的牺牲品，还是这个仍然充满暴力的世界一个极端的缩影？听，微风吹过，也许我们可以听到他们在风中发出的叹息。



西莫兰

其他·悲剧

【西班牙】 小男孩死于遮雨篷

西班牙时间2月21日，西甲球队马德里竞技的少年队正在进行一场比赛，9岁的里维罗是这场比赛的替补球员，教练让他老实待在替补席上，里维罗就是这么做的。比赛前当地天气还看似宁静，但中场休息前，一阵大风袭来，马竞主队板凳席后的遮雨篷突然被吹倒，倒下的遮雨篷不偏不倚砸在里维罗身上，雨披尖角嵌进了他的头部。里维罗当即昏迷倒地，随后立即被直升机送往最近医院接受急救。

由于颅骨严重受伤并导致脑部大量出血，里维罗还是在当地时间2月26日晚间告别人世。

【南非】 足协前副主席遇刺

2009年1月6日，南非足球界为吉米·莫拉拉的突然死亡感到痛心。44岁的莫拉拉是南非足协前副主席，并在2010年南非世界杯组委会中担任要职，他在1月6日被发现死于家中，死因是枪杀。

据当地媒体报道，两名戴着面罩的袭击者手持武器冲进莫拉拉在内尔斯普鲁特市的家中，二话不说对准莫拉拉进行射击，不过莫拉拉19岁的儿子逃过一劫，只是在逃生时伤到了脚趾。

关于歹徒置莫拉拉于死地的原因，一方面的观点认为，莫拉拉为人耿直，他在一年前质疑内尔斯普鲁特市正在兴建的一座球场，球场将被用做南非世界杯的比赛场地，莫拉拉认为有人在球场工程投标环节中受贿发横财。另一个观点认为，他的死亡与南非国内抵制世界杯的组织有关。 本组撰文 海刚

【伊拉克】

球员最后一分钟进球 遭情绪失控球迷当场枪杀

一名伊拉克足球运动员15日在比赛中进球后遭球迷枪杀。

伊拉克警方人士说，这起惨剧发生在巴格达以南的巴比伦省首府希拉，当时两支当地足球队之间正在进行比赛，在全场比赛即将结束的时候，比分仍为1:0，这时落后球队的前锋海德·卡迪姆在最后一分钟的时候突然攻入一球，将比分扳平为1:1。一位名叫卡拉什的球迷情绪失控，拔出手枪射击，将进球队员卡迪姆打死。

伊拉克军警立即将卡拉什逮捕并带离现场进行调查。足球是伊拉克人最喜爱的运动之一，伊拉克足球队曾经在2007年夺取了亚洲杯冠军。伊拉克官员说，自2003年伊拉克战争爆发至今，大约有70名伊拉克运动员在

战乱中丧生。

【南非】

女子国足球队员承认“同志”身份 惨遭轮奸被捅死

南非国家女子足球队队员西莫兰，在公开承认自己是同性恋后，惨遭轮奸，还被捅了25刀惨死。这名女足队员的死，也震惊了人权组织与女同性恋者。

据了解，这名女足队员是在去年4月被发现遇害，她的尸体是在其家乡一个公园的小溪内被找到的，死前曾遭到殴打与轮奸，而且她的脸部、胸部及脚等部位，被捅了25刀之多，死状凄惨。

这起事件的发生，也揭露了南非女同性恋者饱受欺负、歧视、凌辱的事实，人权分子表示，可能有极端分子借着“导正性取向”名义，对女同性恋者进行虐待、杀害。目前警方抓到4名嫌疑犯，将深入了解案情。

悼念亡父 她要孤身横跨印度洋

23岁英国女子预计100天航行5000公里完成这一壮举

一个孤单的女子划着一叶小舟在大海上，与惊涛骇浪奋勇搏斗。这不仅仅是某部好莱坞励志电影中的镜头，如今一名23岁的英国女子萨拉·奥特恩(如图)便正划着她的小船，在南印度洋上劈波斩浪，意在完成独身横跨印度洋的壮举。

征服大海 为了悼念亡父

跑步、爬山、下海……从小萨拉·奥特恩就是个坐不住的孩子，在哥哥的带领下，被称为假小子的她最喜欢做的事情就是爬树和骑自行车。不过，在十几岁的时候，她又喜欢上了水上运动。从14岁起，萨拉便加入了学校的航海俱乐部学习各种驾驶单人桨船的技能。而她的大学4年更是在牛津接受了无数次水上比赛的熏陶。

在那个时候，萨拉告诉父亲，总有一天她会征服大海，父亲总是笑着望向她。可是，萨拉的父亲并没有等到她足够强壮能够出海的时候，他因一场意外去世了。2008年，就在萨拉父亲去世2年之后，萨拉开始策划划单人桨跨越印度洋的旅程。她表示，踏上这段旅程就是



为了纪念她的父亲，而且还为了帮助关节炎患者的慈善机构筹款。原来，萨拉的父亲患有关节炎长达20多年，她希望能够用穿越印度洋的事迹一方面能够筹得一笔善款，另一方面也能够鼓励其他的患者战胜病痛。

提前出发 食物多为巧克力

萨拉此番的路线是从澳大利亚西南海岸

出发，横跨印度洋抵达非洲的毛里求斯，总航程超过5000公里，预计耗时100天左右。如此漫长的旅程中，萨拉只能驾驶着一艘长约6米的小艇。不过这艘小艇也是经过特殊设计的，翻船后船身可立即自行复位。航程中，奥特恩和船体将始终通过安全带固定。艇上配有向奥特恩提供饮用水的海水淡化装置。萨拉也为自己的航程带了足够的食物，其中一大部分为巧克力。有意思的是，英国目前正在讨论是否要为巧克力征收特别的赋税，而萨拉在这三个月的时间里要吃掉几百根巧克力棒。

实际上，萨拉原本准备在3月18日出发，但目前正好一段洋流经过了澳大利亚西南海岸，在朋友的建议之下，萨拉在14日清晨5时55分便来到了码头。经过了大约2小时的观测，她果断决定立即出发。几个朋友驾着小船在她身后跟了大约15公里，然后看见她的小船慢慢地变成了一个点，从海平面上消失。

北京时间昨天，萨拉给朋友打来电话：“我很开心，很好，只是觉得很热，一点风也没有，还有讨厌的苍蝇，怎么都赶不走。”萨拉表示，她将争取能够提前抵达毛里求斯。 林峰